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Анотація. Стаття присвячена дослідженню основних теоретико-методологічних аспектів 

планування експорту підприємства до країн Європейського Союзу. Визначено особливості формування 

експортної стратегії підприємства в умовах виходу на європейський ринок. Встановлено, що 

експортний план має включати фінансову, маркетингову, організаційну та операційну складові. 

Запропоновано можливі форми та джерела фінансового забезпечення розвитку експортної 

діяльності підприємства в умовах виходу на європейський ринок, визначено переваги впровадження 
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розробки та реалізації експортного плану, запропоновано можливі заходи щодо підвищення 

ефективності експортної діяльності підприємства.  
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Постановка проблеми. Лібералізація торгівлі 

між Україною та Європейським Союзом в рамках 

створення глибокої та всеохоплюючої зони вільної 

торгівлі створює сприятливі умови для виходу 

вітчизняних підприємств на європейський ринок. 

Водночас експорт до країн ЄС потребує розробки 

детального експортного плану підприємства, який 

би відображав поетапну реалізацію його відповідної 

експортної стратегії в умовах інтеграції до європей-

ського економічного простору. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Теоретичні засади стратегічного планування екс-

портної діяльності підприємств досліджено та 

обґрунтовано у працях таких науковців, як: С. Бірюк 

[1], Н. Вацик [2], Л.  Жилінська [4], С. Лукашев [5], 

А. Переверзєва [6], О. Продіус [7], І. Сєвідова [8] та 

ін. Однак активізація зовнішньоекономічної діяль-

ності вітчизняних підприємств в умовах розвитку 

євроінтеграційних процесів України підкреслює 

актуальність подальших досліджень. 

Постановка завдання. Метою статті є визна-

чення теоретичних та методологічних аспектів пла-

нування експортної діяльності підприємств в умовах 

виходу на європейський ринок. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Експортний план є складовою експортної стратегії 

та передбачає досягнення цілей та мети підпри-

ємства на європейському ринку шляхом реалізації 

його сильних сторін та конкурентних переваг.  

Задля успішної реалізації експортний план має 

включати фінансову, маркетингову, організаційну 

та операційну компоненти. Так, у фінансовій части-

ні має бути визначено напрямки спрямування кош-

тів для розвитку як експортної, так і зовнішньо-

економічної діяльності підприємства загалом та, 

відповідно, потенційні джерела їх формування. Важ-

ливим є обґрунтування залучення додаткових інвес-

тицій, у т.ч. іноземних, а також розробка плану дій 

щодо можливого налагодження співпраці з євро-

пейськими організаціями в рамках програм розвитку 

підприємництва (табл. 1).  

Маркетингова частина експортного плану має 

передбачати обґрунтування доцільності виходу на 

європейський ринок як наслідок товарної або 

географічної диверсифікації експорту підприємства, 

а також визначення основних інструментів досяг-

нення ефекту активізації зовнішньоекономічної 

діяльності. У даному контексті важливим є вклю-

чення до маркетингової частини експортного плану 

заходів щодо покращення іміджу підприємства на 

європейському ринку, основою яких є запровад-

ження політики соціальної відповідальності. 

Відповідно до міжнародного стандарту ISO 

26000 “Керівництво з соціальної відповідальності”, 

розробленого робочою групою ISO/WG SR на осно-

ві SA 8000 та введеного в дію у 2010 році, соціальна 

відповідальність визначається як відповідальність 

організації за вплив своїх рішень та діяльності (про-

дукти, послуги, процеси) на суспільство й навко-

лишнє природне середовище, що реалізується через 

прозору та етичну поведінку, яка сприяє сталому 

розвитку, здоров’ю і добробуту суспільства; зважає 

на очікування зацікавлених сторін; не суперечить 

відповідному законодавству й міжнародним нормам 

поведінки та практикується у відносинах організації 

(діяльність у рамках сфери впливу підприємства) [9]. 

Вважаємо, що впровадження політики соціаль-

ної відповідальності матиме наступні переваги для 

підприємств, які планують здійснювати експорт 

власної продукції до країн Європейського Союзу: 

покращення ділової репутації; зменшення плинності 

кадрів; зростання капіталізації, в т.ч. соціальної; 

посилення інвестиційної привабливості; підвищен-

ня конкурентоспроможності продукції. З цієї позиції 

при плануванні підприємствами експорту своєї про-

дукції до ЄС актуальним є впровадження системи 

Таблиця 1  

Форми та джерела фінансового забезпечення розвитку експортної діяльності 

підприємства в умовах виходу на європейський ринок (доповнено за [3]) 

Форми фінансового 

забезпечення 
Джерела фінансового забезпечення 

Власні кошти підприємства Прибуток 

Кошти, авансовані в основні та оборотні засоби підприємства 

Амортизаційні відрахування 

Резервний фонд 

Валютний фонд 

Залучені ресурси Іноземні інвестиції 

Продаж акцій та інших цінних паперів 

Дивіденди 

Розміщення акцій на іноземних ринках 

Кредити Комерційний кредит 

Банківський кредит 

Державне фінансування Субсидії 

Дотації 

Гранти 

Участь в європейських 

програмах розвитку 

підприємництва  

Кошти Європейського банку реконструкції та розвитку 

Кошти Німецького банку розвитку 

Кошти Європейського інвестиційного банку та ін. 
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менеджменту якості (ISO 9001), системи менедж-

менту охорони здоров’я та безпеки праці (OHSAS 

18001), системи екологічного менеджменту 

(ISO 14001) та системи енергетичного менеджменту 

(ISO 50001). 

Соціальна організація праці та створення умов 

розвитку людського капіталу на підприємстві харак-

теризується: відповідним професійно-кваліфікацій-

ним складом персоналу; системою добору, розста-

новки та використання трудових ресурсів; механіз-

мами стимулювання праці (форми та системи опла-

ти праці, матеріальні та нематеріальні стимули) й 

відповідальності; соціальним захистом працівників 

у сфері охорони праці та безпеки життєдіяльності; 

системою підвищення кваліфікації працівників; 

інвестиціями в людський капітал, спортивно-оздо-

ровчі об’єкти, заклади освіти та науки, тощо. Тому 

організаційна частина експортного плану повинна 

передбачати визначення необхідної кількості та 

якісного складу персоналу для розширення експорт-

ної діяльності підприємства в умовах виходу на 

європейський ринок. Важливим є врахування особ-

ливостей процесу управління персоналом у даному 

контексті: 

Рис. 1. Особливості та переваги впровадження концепції “Шість сигм” 

для підприємств при плануванні виходу на європейський ринок (адаптовано за [10, с. 4]) 

Підвищення якості 

продукції відповідно до 

потреб споживачів 

Суб’єкти: 

− ключові споживачі; 

− акціонери; 

− менеджери вищої ланки; 

− менеджери середньої ланки; 

− залучені ззовні спеціалісти щодо 

впровадження концепції; 

− працівники підприємства; 

− постачальники  

Концепція  

“Шість сигм” 

Методологія (DMAIC): 

− визначення цілей запровадження змін 

(Define); 

− оцінка існуючої системи (Measure); 

− аналіз системи для визначення можливих 

шляхів її удосконалення (Analyze); 

− удосконалення системи (Improve); 

− контроль нової системи (Control) 

 

Переваги 

Покращення якості 

продукції/послуг 

Підвищення 

продуктивності праці 
Зменшення витрат 

Збільшення 

прибутковості 

Впровадження клієнтоорієнтованого підходу до управління 
підприємством 

Розробка довгострокової 

виробничої стратегії 

Управління підприємством, спрямоване на 

попередження негативної дії  

Факторів зовнішнього  

середовища 

Орієнтація на продукцію та послуги, 

які мають короткий термін від 

виготовлення до постачання 

споживачам  

(time to market) 

Розгляд персоналу як 

найбільш цінного ресурсу 

підприємства 

Налагодження партнерства між постачальниками,  

підприємством та споживачами 
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− методи управління мають бути визначені з 

врахуванням динамічності зовнішнього середовища 

підприємства; 

− метою управління персоналом у процесі 

виходу на європейський ринок має бути підвищення 

наявного рівня трудового потенціалу підприємства; 

− принципи, методи та засоби управління пер-

соналом не повинні суперечити цілям та меті 

підприємства, які мають бути досягнені при виході 

на європейський ринок. 

Крім того, підприємству доцільно відійти від 

традиційних методів управління персоналом та 

передбачити введення окремої посади HR-мене-

джера, обов’язки якого будуть пов’язані з розроб-

кою ефективних методів оцінки претендентів на 

посаду при здійсненні наймання працівників, рівня 

трудового внеску та ступеня використання осо-

бистісного потенціалу під час атестації персоналу; 

створенням дієвого механізму мотивації працівни-

ків та сприянням запровадженню політики внутріш-

ньої соціальної відповідальності підприємства. 

Важливим аспектом результативності впрова-

дження та реалізації експортного плану при виході 

підприємства на європейський ринок є заходи сти-

мулювання та мотивації персоналу на ефективну 

працю, самореалізацію та розвиток. Зокрема, це 

можуть бути: можливість безкоштовного стажу-

вання за кордоном; оплата навчання за програмами 

MBA; оплата курсів та тренінгів, що спрямовані на 

розвиток особистісних якостей працівника; пропо-

нування соціального пакета; оплата додаткової від-

пустки; премії та бонуси, тощо. При цьому обов’яз-

ковою умовою стимулювання та мотивації персо-

налу є досягнення позитивних результатів реалізації 

експортного плану – збільшення обсягів експорту до 

країн ЄС, укладання нових перспективних та довго-

строкових контрактів з європейськими партнерами, 

розробка та впровадження інноваційних проектів 

та ін. 

Своєю чергою, в операційній частині експорт-

ного плану слід розробити перелік заходів, спрямо-

ваних на підвищення ефективності експортної 

діяльності підприємства, алгоритми та графіки їх 

реалізації, терміни виконання та відповідальних 

виконавців. Необхідно передбачити форми моні-

торингу та контролю отриманих результатів. 

Однією з ефективних методологій активізації 

експортної діяльності в умовах виходу вітчизняних 

підприємств на європейський ринок може бути 

концепція “Шість сигм”, яку використовують про-

відні промислові підприємства світу. На жаль, 

донині зазначена концепція мало впроваджується 

українськими підприємствами, які вважають її 

дороговартісною. 

Концепція “Шість сигм” спрямована на пок-

ращення функціонування усіх сфер господарської 

діяльності підприємства, особливо виробничої. 

Вона дозволяє організувати постачання продукції та 

послуг споживачам у короткий термін із забезпе-

ченням високої якості та низької ціни на основі 

менших витрат. В основу концепції покладається 

впровадження клієнтоорієнтованого підходу до 

управління підприємством (рис. 1). 

Якщо підприємство володіє достатніми фі-

нансовими ресурсами, доцільно створити службу 

або підрозділ, основною функцією яких буде роз-

робка комплексу дій щодо впровадження концепції 

“Шість сигм”. Координувати дії менеджерів вищої 

та середньої ланок під час цього процесу має 

залучений ззовні фахівець у галузі покращення 

роботи підприємства на основі методології вище-

згаданої концепції. 

Підкреслимо, що завдяки запровадженню кон-

цепції “Шість сигм” вітчизняні підприємства, які 

планують експортувати продукцію до країн ЄС, 

можуть значно підвищити свою конкурентоспро-

можність за рахунок збільшення доходу, покра-

щення технічних характеристик виготовленої про-

дукції, зменшення витрат на персонал та матері-

альне забезпечення, збільшення обсягів вироб-

ництва та зменшення рівня браку у виробництві. 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі. Під час дослідження було 

визначено теоретико-методологічні аспекти розроб-

ки експортного плану підприємства при виході на 

європейський ринок. 

Для досягнення цілей підприємства щодо осво-
єння європейського ринку експортний план має 
відповідати таким вимогам: 

− керівництво підприємства має усвідомлювати 
важливість та доцільність заходів, визначених у 
плані; 

− розробка експортного плану має базуватися 
на основних принципах стратегічного планування; 

− основним ресурсом для досягнення цілей 
підприємства при виході на європейський ринок має 
виступати його персонал; 

− експортний план має бути розроблений не 

менш, ніж на п’ять років. 
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